

动动手指就“致富”?

揭秘“刷单”多套路骗局

□ 黄庆刚 陈露缘 黄浩铭

“本想‘刷单’补贴家用,没想到成了家里最大开支”“本以为天上掉陷阱,谁知竟是羊入虎口”。近年来,一些不法分子利用“刷单”做诱饵实施诈骗,且不断变换套路披上新“马甲”躲避打击,出现被害人“赚到几十元,被骗几万元”的情况。

记者通过收到的兼职短信、招聘网站上的兼职广告,分别体验了短视频关注、点赞式“刷单”,以及博彩App流水式“刷单”,试图揭开“刷单”返利诈骗背后的“套路”。

赚到几十元,被骗几万元:“刷单”骗局花样多

2021年11月9日,家住广西南宁市良庆区的黄女士报案称,其在浏览视频时,看到一则兼职广告,便加入了QQ群,按客服要求下载一个名为“想抖”的App,最初通过给短视频点赞、截图获取返利,后来开始刷金额大的单子,最终被骗13500元。

去年9月底,广西桂林市灵川县公安局接到一起“刷单”诈骗报案。据了解,受骗人加入一个兼职QQ群,在一电商平台“刷单”赚取佣金,前期按照指示操作赚取了5000多元,而后期“刷单”32次却未获返佣金和本金,共计被骗48260元。

“刷单”原是指电商平台上的商家,通过找“刷手”,采取虚假购物等方式来提高信誉度和好评率的做法。这种灰色行为给诈骗提供了温床,一些不法分子利用“刷单”做诱饵吸引兼职,通过骗取垫付金实施诈骗。

“传统‘刷单’是发一个电商平台的购物链接给你,拍下来返利10%,但要通过诈骗分子的二维码付款。刚拍下来时,诈骗分子立马给你小额返利,吸引受害者继续投

入。”广西桂林市反电信网络诈骗中心负责人林仲文介绍,之后所谓的“客服”就会告诉你:上一次任务超时锁定了,要继续拍10多单甚至更多才能解锁提现。当你投入资金完成这些“刷单”时,“客服”已经消失得无影无踪。

“兼职‘刷单’凭借返利高、返利快、操作简单、时间自由等特点,制造了巨大的诱惑,让不少人落入圈套。”广西南宁市公安局刑侦支队网络诈骗犯罪侦查大队副大队长李瑛说。

日前,腾讯安全部门发布的2021十大诈骗类型中,兼职“刷单”诈骗以25.4%位居发案首位,传统“刷单”诈骗受害人以学生、“宝妈”“白领”为主。广西南宁市反诈中心对3月5日至11日发生的网络诈骗案件进行分析,按照诈骗类别和诈骗金额统计,“刷单”返利类诈骗均排在首位,发案年龄段集中在18岁至40岁之间。

记者注意到,为迷惑更多人入局,“刷单”诈骗不断套上新“马甲”,出现了给抖音、快手等视频直播软件刷粉丝、点赞,虚构博彩网站做活动,刷彩票流水等新诈骗形式。受访人士表示,随着诈骗手段融合趋势越加明显,“刷单”和网络色情、网络赌博等结合愈加紧密。

专人辅导步步诱导 套路一环接一环

记者调查发现,“刷单”返利诈骗存在以下“套路”:

——专人诱导,社交平台层层转换。记者通过短信提供的微信号,添加所谓“客服”的微信,“客服”确认是其重点发送短信的“目标”后,让记者转到微信企业号“客服”了解“任务”规则并收集记者的第三方支付平台收款二维码,随后邀请记者进入社交软件的“任务”发布聊天群。

记者进入下一步后,上一环节的聊天信息就出现了“阅后即焚”,或解散或已被删除好友。“社交平台的层层转换,是为了逃避受害人截图搜集证据,也给警方追踪造成困难。”广西省北海市公安局刑侦支队五大队副大队长钟钰发告诉记者。

——返小利获取信任,为大额诈骗做铺垫。记者体验时发现,“刷单”前几单的任务是比较简单的“新手任务”,佣金几元或十几元。频次较快,佣金和本金退还迅速。“给点小钱是为了取得受害者的信任。”林仲文说,“新手任务”做完可以赚几十元到几百元不等,但对一些群体来说也是一笔可观的收入。骗子让利的目的是使受害者放松警惕,为下一步诈骗做铺垫。

之后的“进阶任务”,诈骗分子提出交纳“保证金”或“垫付金”,则可进入下一阶段并按一定比例返利,不交纳则会被踢出群聊。“进阶任务”是引诱受害者到赌博网站或App,买大小、涨跌做任务,一开始也是有小的返利,买一些小单返几块钱。之后客服告诉你有返利更高的任务,比如是20%的返利,但是这种返利高的就需要比较高的投入。”林仲文说,此时真正的大额诈骗就开始了,受害者一旦上钩,投入的资金就没有拿回的可能。

——“任务”限时不能中断。记者在体验过程中发现,大部分“任务”都设置了完成时间,10分钟左右就更新,超过规定时间则拿不到这一单的佣金。“诈骗分子通过任务完成单数来判断参与度和积极性。”钟钰发说,参与度高的就会成为其下一步重点实施诈骗的对象。限时的另外一个目的是不给受害人反应时间,“在诱惑面前很多人还没认真思考就落入诈骗分子的陷阱。”

——订单提现设置重重障碍。在某一单“刷单”返利诈骗中,记者先交纳了36元的保证金,经过层层诱导下载一个名为“博华资本”的赌博App。完成注册后,记者交纳的保证金和第一单任务的佣金均已“锁”在这个App里。“客服”让记者按其操作下单“买码”,当记者表示“这是赌博行为”时,对方告知记者现在的数额没有达到提现额度,要想提现必须做更多的任务。

提升技术防火墙 增强识骗防骗能力

受访人士表示,“刷单”诈骗涉及黑物流、非法软件、贩卖公民信息等黑色利益链条,危害整个互联网生态的健康发展和社会诚信,近些年监管部门和电商平台一直在打击“刷单”行为,但“刷单”诈骗仍然猖獗不止。

林仲文表示,“刷单者”的购物时长、购物金额、购物次数、好评内容、退款速度等方面存在一些特征,相关平台可改进技术以提升对“刷单”行为的识别能力,通过运用新技术、新手段,提高主动发现嫌疑线索的能力,充分利用经营管理权,加大对参与“刷单”各方的监管和惩处力度,有效防范网络“刷单”诈骗案件多发。

广西民族大学法学院教授杨红文建议,加重对“刷单”行为主体及其负责人的惩罚力度,将监管部门查实、法院判决确认的“刷单”行为及其行政处罚等信息列入个人征信之中。

李瑛说,任何要求垫资的网络“刷单”都是诈骗,遇到“刷单”“刷信誉”“刷信用”的网络兼职广告时要提高警惕。遭遇诈骗要立即报警,并将对方的QQ、微信、电话号码、聊天记录等留存提交给警方,以便警方收集证据。

据新华社

预订家具不交货 认真调解全退款

河北法制报讯 (记者田宪忠)3月11日,廊坊市消费者权益保护委员会公布一起典型案例,消费者单女士在固安县消费维权中心协助下,退回了定金,事情得到圆满解决。

2021年3月29日,单女士在固安县一家品牌家具销售部(橱柜全屋定制)定制家具,并签下合同。合同上标注50天给予安装,随即向销售部交纳3万元定金。2021年4月30日,其与设计师咨询安装问题,被告知5月28日或29日出厂,6月1日至3日给予安装,但截至2021年6月13日一直未给安装。单女士一气之下决定不要货了,并要求退还3万元定金,该店告知需等待60日才能退款。单女士觉得该店侵犯了消费者的合法权益,于

2021年6月13日到固安县消费维权中心投诉。

接到投诉后,固安县消费维权中心立即指定专人与品牌家具销售部(橱柜全屋定制)取得联系,并向其讲清根据新修订的《中华人民共和国消费者权益保护法》和《中华人民共和国合同法》规定,该店的行为已构成违法,侵害了消费者单女士的合法权益,应当双倍返还定金,并且单女士有拒绝购买商品的权利。在消费维权中心工作人员耐心调解下,该销售部向单女士赔礼道歉。当事人双方本着互相礼让的态度,达成调解协议,被投诉的该品牌销售部(橱柜全屋定制)退还了单女士全部定金,双方对此结果比较满意。

店主换了 原来的充值卡照样用

河北法制报讯 (记者田宪忠)3月11日,廊坊市消费者权益保护委员会发布一起典型案例,让消费者明白:店主换了,营业执照没换,原来的充值卡照样能用。

2020年5月,董某在文安县西关一蛋糕店办理了会员卡,充值600元,用于在该蛋糕店进行消费。2021年9月28日,董某到该店购买蛋糕,被店主告知店铺已转让,董某所持有的卡已不能正常使用了。董某不认可现任店主说法,现在蛋糕店虽然换了店主,但店仍然是蛋糕店没有变化,故现任店主仍然应该承担原有店主的责任。在协商不能解决的情况下,消费者来到文安县消保委进行投诉。

接到投诉后,文安消保委立即联系店主了解情况,证明了消费者投诉属实。

该蛋糕店主表示确实已换店主,其所充值的会员卡已不能在蛋糕店使用,但是新店主仍然使用的是原来的营业执照。鉴于此,文安消保委的工作人员耐心向经营者宣讲消费者权益保护法、合同法等法律法规,指出,消费者权益保护法第五十三条规定,“经营者以预付款方式提供商品或者服务的,应当按照约定提供。未按照约定提供的,应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款;并应当承担预付款的利息、消费者必须支付的合理费用”,现任店主应该承担原店主的一切责任义务。经调解,双方最终达成调解协议,现任店主同意继续履行原店主的责任。消费者在其店内所办的会员卡仍然有效,可继续使用。

保定清苑法院“在线诉讼+电子送达”让解纷更快速

近日,保定市清苑区人民法院通过“在线诉讼+电子送达”方式,成功调解一起劳务合同纠纷案件。

办理该案时,清苑区法院民事审判庭法官多次与原、被告协商沟通做调解工作,原、被告最终达成初步调

解意向。为了减轻当事人诉累,法官通过“云审系统”,在线邀请双方当事人进行线上调解。在双方当事人当庭自愿达成调解协议后,法官通过“直达系统”向双方当事人电子送达了民事调解书。孟文雅 胡丽娟

威县检察院狠抓岗位练兵提升队伍素质

近日,威县人民检察院举办公文写作能力提升培训会,此次培训会的召开,拉开了该院今年岗位大练兵的序幕。

据悉,此次岗位练兵由该院党组成员、副检察长张长居为干警讲授公文写作基础知识及写作技巧。干警们纷纷表示,此次练兵让

他们受益匪浅,达到了“在比赛中学习,在学习中提高”的目的。据了解,近年来,该院先后组织了文书制作、党史知识竞赛、同堂培训、网络宣传和检察新闻采写等多次岗位练兵活动,有效提升了检察人员的写作和办案能力。

李建伟 周哲

蠡县警民携手救助国家二级保护动物白骨顶鸡

3月9日9时许,蠡县南庄镇村民王某打电话给蠡县公安局南庄派出所,称其家中进入一只未曾见过的水鸟,疑似受伤,请求帮助。南庄派出所民警迅速赶往现场。

经与林业部门联系,确

定该水鸟为国家二级保护动物白骨顶鸡。林业部门人员经发现检查,该白骨顶鸡并没有受伤,只是离开了赖以生存的水源地,暂时无法起飞,遂将其带到水源地,安全放飞。朱哲刚

患病男子独自乘车 热心铁警合力相助



图为民警救助患病男子。

□ 程龙

3月10日中午,一名男子找到石家庄铁路公安处石家庄站派出所执勤民警,说自己要乘坐当日K1263次列车前往合肥,但因其右腿患有骨髓炎,无法正常行走和长时间站立,希望民警给予帮助。

民警经了解得知,该旅客姓金,今年50岁。患病以来,金某辗转多地治病都没

有治好,此次出行是准备去南京继续治疗。妻子因为有老人和孩子需要照顾无法陪同,他一人出行遇到了困难,于是想到向民警求助。

民警一边疏导金某情绪,一边联系车站工作人员开通进站绿色通道,并找来担架,让他可以躺下休息,同时积极联系K1263次列车车长,通报金某的情况。

由于K1263次列车石家庄站为始发站,旅客要提前

15分钟检票上车,金某必须在大批旅客上车前提前上车,派出所便立即安排三名警力合力搬抬担架。由于担架太长,无法进入直梯,民警便将金某抬起来,从楼梯小心翼翼地抬到站台送至车厢。安排妥当后,三人已是满头大汗。列车临行前,金某不停地向民警道谢:“谢谢你们,没有你们,我自己一个人真不知道该怎么办,你们真是人民的好警察!”

法官执结一起欠薪案 当事双方共同表谢意

河北法制报讯 (李忠勇 赵玮)3月9日,井陉县人民法院执行局经过大量工作,执结一起劳务合同纠纷案,不仅申请执行人满意,而且被执行人也深表感谢。这是怎么回事呢?

原来,2019年7月,张某雇佣经营钩机的王某在井陉一河滩进行工程施工后,欠王某人工费及工程机械费15350元,并打了欠条。王某多次索要未果,起诉至井陉县人民法院。法院经审理发现,张某欠王某人工费及工程机械费有相应的证据,张某未出庭,也

提供相反的证据予以反驳,遂于2021年4月26日作出判决,判令张某给付王某15350元。判决生效后,张某未履行判决义务,王某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警极为重视,迅速给被执行人张某送达执行通知书、报告财产令等法律文书,责令其履行义务。张某称:“这款其实不是我欠的,当时有个名叫蒋某的外地人在井陉搞工程,将工程转包给我,王某这个人也是我从蒋某手中接管过来的。蒋某没给我欠王某人工费及工程机械费,因我继续

雇佣王某,便给王某写了欠条。后来,我还把这笔钱向蒋某要下来,蒋某就走了,并失去联系。算我倒霉,这事只好由我承担了,但我没有钱,给付不了王某。”执行干警经过查询,除扣划张某9000元保证金外,余款6350元由于别无其他可执行的财产而陷入僵局。

今年2月下旬,张某向执行干警提供了一条信息,说他听说给他转包工程的蒋某来到井陉了,希望帮助要一下欠款。执行干警听说后立即去会见蒋某,了解蒋某雇佣、拖欠王某人工费及工程

机械费的事,并说明王某起诉张某、张某被执行的情况。经过沟通,蒋某承认确有此事,并很快将欠王某的人工费和工程机械费15350元打给了张某。然后,张某将所欠王某的余款6350元全部付清,此案圆满执结。

申请人王某拿到了全部人工费和工程机械费,高兴地一再向执行干警表示感谢。被执行人张某更是非常激动地说:“感谢你们出面帮助做工作,向蒋某要回了全部欠款,否则,我可就吃了这哑巴亏啦!”

中国人保财险廊坊市分公司 开启“保医协同”理赔新模式

3月12日,中国人保财险廊坊市分公司携手廊坊爱德堡医院建立突发重大交通事故“人伤无忧,保医协同”合作机制。

据悉,“保医协作”模式具体是指公司承保的被保险人可享受合作医院24小时优先治疗绿色通道,同时对于30种除外等特定伤情,伤者可享受保险责任比例限额内的“零垫付”,急重伤情可享受协助转往京津专科医院治疗服务。同时,理赔服务前置,简化伤者就诊流程,协助伤者第一时间得到高效、快速救治。侯天保 朱景超